

我省政法系统学习贯彻省委政法工作会议精神

乐东县委常委会议召开会议要求

努力营造安全稳定社会环境

本报讯(记者陈太东)2月22日,乐东黎族自治县委书记孙世文主持召开十四届县委常委会第80次(扩大)会议,传达学习中央、省委有关会议精神,研究部署贯彻落实工作。

会议传达学习中央、省委政法工作

会议精神,听取2023年全县政法工作情况汇报。会议强调,要把思想和行动统一到中央、省委关于政法工作的决策部署上来,统一到县委各项部署要求上来,深刻把握新时代政法工作的新任务、新要求,确保政法工作始终沿着正确方向

前进。要防范化解政治领域重大风险,努力营造安全稳定的社会环境。要加快推进治理体系和治理能力现代化,全力推进平安乐东、法治乐东、和谐乐东建设。要坚持全面从严治警,巩固拓展主题教育成果。

会议还审议了《乐东黎族自治县关于推进乡村(行业)法治服务中心(站)规范化建设和“6+N”矛盾调处机制提质升级的实施方案》等有关事项。

会议以视频形式开到各镇,县直各

省高院调研组到琼海法院调研环境资源审判工作
提升审判人员专业技能

本报讯(记者杨晓晖 通讯员邱明岸)近日,省高院环境资源审判庭法官冯坤率队前往琼海法院,指导环境资源审判工作,并举行环境资源审判工作专题调研座谈会。

会上,琼海法院审判委员会专职委员陈宏友介绍了自全省环境资源案件集中管辖调整以来,琼海法院成立了环境资源三合一的团队,努力推进环资案件审理工作。该院对环境资源审判工作经验不足,审判力量较为薄弱,需要省高院的大力支持,及时培训、及时答疑,尽快提升审判人员专业技能,推动环资审判、执行工作走深走实。

随后,琼海法院行政庭、刑庭、执行局等部门分别汇报了涉环境资源案

件的审理、执行情况及当前遇到的问题。调研组充分肯定了琼海法院在环境资源案件“三合一”集中审理工作中取得的成效,并对琼海法院提出的在立案、审判、执行过程中遇到的问题逐一进行解答和指导,并表示要把这些问题带回去研究,通盘考虑解决途径。

调研组要求,要加强环境资源审判团队建设,不断提高专业能力,打造一支高素质专业化的环境资源审判队伍。在日常工作中,要注重在环资案件审理、执行过程中提炼可推广的经验做法,多培育典型案例并向上级法院报送,把工作亮点及成绩推送出去。

屯昌检察院评议考核基层党组织书记抓
基层党建工作

剖析问题 谋划开展工作

本报讯(记者蒙宇宇)2月26日,屯昌县检察院召开2023年度基层党组织书记抓基层党建工作述职评议考核会,听取了基层党组织书记述职并进行民主测评。

会上,各支部书记结合自身履职情况,围绕2023年履行支部党建工作成绩单、问题清单、任务清单进行述职,并对抓党建工作过程中出现的问题进行详细剖析,同时对今年党建工作如何开展进行谋划。该院副检察长曹树旗采取“一述一评”的方式,对各基层党组织书记2023年抓基层党建工作情况进行点评。

该院党组书记、检察长、机关党委书记宁雨就抓好本院2024年党建工作表示,各党支部要加强党建和业务融合,党建强才能业务强,业务强必须党建强。各党支部要深入探索符合本院检察特点的党建融合工作模式和工作机制,加强党建阵地、党建品牌、党建文化建设,积极创新党建活动载体,把党建工作更深更实融入到检察履职全过程各环节。加强新时代廉洁文化建设,深入开展党性党风党纪教育,把党性党风党纪教育融入日常、做在经常,促进党员干部增强纪律意识,做到学纪、知纪、明纪、守纪。

澄迈法院召开审判质效指标数据会商会
找准方向 强化指引功能

本报讯(记者王季)近日,澄迈法院召开2024年第一次审判质效指标数据会商会,加强审判管理,充分发挥审判质量管理指标体系的“体检表”“指挥棒”作用。

审管办在会上通报了澄迈法院近期审判质效数据总体情况,对照省高院审判质量管理指标体系目标要求,找出该院的短板弱项并提出改进建议。各业务部门负责人剖析本部门的弱势指标,与会人员从审判质量、效率、效果的三个维度进行讨论。

会议要求,要找准工作方向,强化审判质效指标的指引功能。要认识到指标是人民法院工作的“体检表”,是

审判管理现代化的重要抓手,采用科学客观公平的指标来衡量办案质量、查找问题,指标工作中既要脚踏实地办好每一个案子,使出抽力,也要积累“工具箱”,运用巧劲。同时,指标的准确和真实是发挥能效的基础,要树立数据思维,发掘数据潜力,在指标变化中关注数据真实,切忌数据造假,严惩弄虚作假。要发挥好指标的“指挥棒”作用,通过推行裁判文书核制、用好执行惩戒措施、发挥特邀调解员作用、落实判后答疑机制、完善法官会议、严把审限关口等一系列措施,推动审判质效的提升和矛盾纠纷的实质性化解。

关注 禁毒

海口美兰举行春季禁毒流动课堂宣传活动
将知识点渗透到娱乐中

本报讯(记者何海东 通讯员张振儒 王维坤)2月23日,海口市美兰区各镇、街纷纷举行“我们的节日·元宵”系列活动暨春季禁毒流动课堂宣传活动,掀起辖区2024年春季禁毒流动课堂宣传教育活动的热潮。

2月23日上午,由新埠街道主办、新东社区居委会协办的元宵节游园会在新埠小公园举办,活动通过设置猜灯谜、圈住幸运、投壶、游戏互动赢礼品等形式,吸引居民积极参与。工作人员在宣传区为居民宣传禁毒、妇女儿童政策等。

2月23日上午,新埠街道联合多部门在三联渔港开展农村禁毒宣传教育活动。工作人员通过悬挂横幅,定点发放宣传资料,摆放禁毒科普展板、仿真毒品模型、流动音响等宣传禁毒知识,深入渔民家庭、走进庙公、登上渔船和渔民朋友聊天、拉家常,普及禁毒知识,引导村民远离毒品,提升识毒、防毒、拒毒能力。

2月23日,灵山镇禁毒办开展春

季禁毒流动课堂宣传活动。活动现场秒变禁毒宣传阵地,禁毒专干、志愿者们向在场群众发放禁毒宣传资料,开展禁毒法治宣传教育,宣传禁毒知识及相关法律法规,提醒群众发现吸毒、贩毒等违法行为积极向公安机关举报。

2月23日上午,白沙街道联合海口市总工会,组织辖区派出所、司法、综治、禁毒、团委、妇联开展春季禁毒流动课堂活动,通过派发禁毒宣传折页、资料,摆放毒品仿真模型,现场解惑答疑等方式向群众强调滥用依托咪酯的危害。

2月23日,蓝天街道在龙岐社区党群服务中心开展主题活动暨春季禁毒流动课堂宣传进社区活动。活动环节将禁毒宣传信息与元宵趣味活动相结合,开展多元丰富的亲民游戏,通过禁毒知识有奖问答、禁毒投壶套圈等娱乐互动小游戏,将识毒、拒毒、防毒知识巧妙地渗透到娱乐活动中,达到寓教于乐、融学于趣、化教于心的良性循环效果。

临高开展禁毒宣传
教群众识毒拒毒

本报讯(记者王小亮 通讯员李海琼)记者2月26日从临高县公安局禁毒大队了解到,2月22日,海南就业驿站临高调楼站联合镇禁毒办开展2024年“春风行动”专场招聘会暨禁毒宣讲活动,避免春节后劳动者就业换岗流动高峰期受到毒品危害,增强劳动者在就业过程中辨毒、拒毒意识。

据悉,活动主要通过摆设就业咨询台与禁毒宣传展区,发放禁毒宣传册,协助企业走进各村委张贴海报及用村广播宣传信息等方式,让群众充分了解到毒品给社会、家庭和个人带来的巨大危害,宣传内容主要是如何掌握识别毒品、拒绝毒品等方面的知识,不断提升群众抵御毒品侵害的能力。

省检二分院对两起滥伐林木案公开听证
提升社会监督参与度

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员李明)2月22日上午,省检二分院对拟作出法定不起诉的李某涉嫌滥伐林木案、赵某涉嫌滥伐林木案等两案举行听证会,邀请人民监督员、听证员和行政机关专业人员参加,并对李某涉嫌滥伐林木案的听证过程进行网上直播。

听证会上,承办检察官就案件事实、证据、法律适用等进行详细介绍,解读林地规划调整为非林地对于涉林刑

事案件处理的影响。行政机关专业人员和侦查人员立足各自职能分别作了有关介绍,均表示以后将在此类案件上加强与检察机关的沟通协调。当事人及辩护律师均认可检察机关认定的事实及处理决定。当事人表示深刻认识错误,愿意接受行政处罚。听证员在了解基本案情、听取各方面意见的基础上,经过充分讨论和评议,认为检察机关认定事实清楚,适用法律正确,一致

同意检察机关处理意见。

据介绍,省检二分院通过公开听证方式主动邀请人民监督员及专业人员作为听证员对检察履职过程进行全面监督,提升社会监督参与度和司法公信力;注重通过贯穿听证始终的释法说理工作对当事人进行法治教育,取得良好法律效果。下一步,该院将对两案进行持续跟进,依法监督后续处理情况,做好听证后半篇文章。



普法宣传答疑解惑

2月22日上午,乐东黎族自治县人民法院综合行政党支部在抱由镇社区开展法治宣传。

普法干警针对群众法治需求和普遍关注的热点问题,通过一些典型案例释法,解答群众有关民间借贷、劳动

争议、交通事故、婚姻家庭、反诈防骗等方面法律问题。

(记者陈太东 通讯员刘涵婧)

海口美兰区“零距离”提供审批服务等便民服务

推出“政务服务直通车”

本报讯(记者何海东 通讯员王聘钊)“您好,项目材料已收到,我们现在审批,确认无误后当场可以出证,缩减审批时间。”2月21日下午,海口市美兰区创新推出的“政务服务直通车”开到大致坡镇天利国际农业高质量合作示范园项目现场,并在当天迎来首单业务。

据了解,当天下午,在天利国际农业高质量合作示范园项目外的一个帐篷内,几台电脑、扫描仪、打印机等设备,即构成了一个“流动政务大厅”。现场,项目负责人黄磊提交了规划许可证审批所需的各项材料,在经审批服务工作人员现场初步审核后,立即通过扫描上传至行政审批系

统,并第一时间线上协调各环节的审批负责人进行审核。10余分钟后,该项目的规划许可得到正式批复。

“工作人员直接上门服务,项目规划许可证马上就办下来了,为项目建设后续推进节省了宝贵时间。”接过刚打印出来的项目规划许可证,黄磊直呼办事过程便捷。原来,在去年底项目正式开工建设后不久,美兰区营商环境建设局的工作人员就主动找到他,由专人对接项目的各项行政审批工作,在听说项目有办理规划许可的需求后,便把政务服务搬到项目现场,为他节省了时间及来回跑市区的麻烦。

此次美兰区推出的“政务服务直通

车”,是该区持续深化“放管服”改革的创新举措。该区梳理了施工许可、商事登记、社保、医保、税务、不动产等方面的行政审批高频事项,组成帮办代办队深入镇村、企业和项目一线,“零距离”提供审批服务、政策解读、即时咨询等便民服务,让企业群众少跑腿,就近办事更舒心。

美兰区营商环境建设局相关负责人介绍,将持续梳理企业群众办理的行政审批高频事项,将“政务服务直通车”开进园区、项目、小区、镇村,并根据不同群体的办事需求,联合相应职能部门进行现场办公,实现事项办理“零跑腿”,有效提升企业群众的获得感和满意度。

海口美兰区法院法官进校园

讲好“开学第一课”

本报讯(记者何海东 通讯员林宏业 李鑫)2月26日,海口市美兰区法院陆续委派担任各中小学法治副校长的法官走进校园,为各师生讲好“开学第一课”。

当日上午,海口市第十中学召开2024年春季开学典礼暨法治安全教育大会,美兰区法院立案庭庭长王莺作为该校法治副校长受邀参会。王莺针对校园欺凌、交通安全、网络安全等方面对

学生进行授课。

当日上午,美兰法院庭庭副庭长、海口市第三十一小学法治副校长赵庆春在开学典礼上为学生上了一堂生动的法治公开课。此次公开课以“如何预防校园欺凌”为主题,以春节档的热门电影《第二十条》为引线,将传统的法治教育与热门影片相结合,围绕电影情节以案释法,向学生讲解什么是校园欺凌、哪些行为是校园欺凌、怎样预防校园欺凌,并普及正当防

卫等法律知识。

当日,美兰区法院灵山法庭法官、海口市桂林洋中学法治副校长庄腾腾参加开学典礼等活动,开展了以“拒绝校园暴力,远离网络诈骗”为主题的法治宣讲,并与师生一起参加禁毒宣誓活动。开学典礼结束后,庄腾腾与学校领导一起巡查学校周边的娱乐场所,督促店主严格落实各项规定,切勿允许未成年人违规进入。

海南国际仲裁院举办
仲裁员专题培训

解读公司法

本报讯(记者王天宇)2月25日,海南国际仲裁院举办仲裁员专题培训,中国政法大学教授、博士生导师、商法研究中心主任赵旭东作“公司法的修订与公司纠纷处理”专题授课。

赵旭东从立法沿革、观点变化、实务操作、审判实践等多个角度,深度解读了公司设立协议与设立责任、股东出资义务与责任等公司法修订中的重要制度以及重要意义,以“新法律新问题”方式引导参训人员共同思考公司法修订后公司纠纷相关疑难实务问题。

在互动交流环节,北京奋迅(海口)律师事务所律师邱青、海南正益律师事务所律师执行主任、海南国际仲裁院仲裁员李诚生就股东出资加速到期制度是否改变债权人权利救济途径方式,公司股东合法收益与抽逃出资的界限,判断依据等实务问题进行交流 and 深入探讨。

澄迈检察院组织干警
参观反腐倡廉警示教育基地
全方位接受思想教育

本报讯(记者王季 通讯员梅艺馨)近日,澄迈检察院组织全体干警参观县反腐倡廉警示教育基地,进一步加强纪检监察干警纪律教育工作,推动纪检监察干警不断筑牢拒腐防变的思想道德堤坝。

在讲解员的带领和讲解下,全体干警观看党风廉政教育专题片,并分别参观警示厅、忏悔厅、党建厅等功能展示厅,全方位、多角度接受思想教育和精神洗礼。这些触目惊心的“身边事”,使干警们接受了一次全面、深刻的警示教育,敲响了廉洁自律的警钟。

六旬“候鸟”老人走失
民警海边树林找到

本报讯(记者董林 通讯员曾群飞 景亮杰)2月22日上午,刘女士和亲友带着一面锦旗来到东方市公安局月亮湾海岸派出所,向帮助找回其丈夫的民警表示感谢。

原来,2月18日19时许,刘女士到派出所报警,称她60多岁患有老年痴呆症的丈夫陈先生于当日下午走失,请求民警帮助寻找。

了解基本情况后,民警一面安慰刘女士,一面根据其提供的信息查看辖区视频监控,出动警力快速赶往陈先生在视频画面消失的位置沿途搜寻排查。经过近2个小时查找,民警在沿海边九号风机附近树林里找到陈先生。